

核心素养视域下高中思想政治课问题教学法运用研究

尤雨康

合肥师范学院马克思主义学院 安徽省合肥市 230601

摘 要:随着新课程改革的推进,高中思想政治课的教学目标逐渐转向培养学生的核心素养。问题教学法作为一种有效的教学方法,能够激发学生的学习兴趣,促进学生的主动探究,提高学生的思辨能力和解决问题的能力。本文在核心素养视域下,探讨了高中思想政治课中问题教学法的应用。首先,对核心素养和问题教学法进行了概念界定;其次,分析了问题教学法在高中思想政治课中的价值定位;最后,提出了问题教学法在高中思想政治课中的运用策略。研究结果表明,问题教学法能够有效促进学生核心素养的培养,提高思想政治课的教学效果。

关键词:核心素养;高中思想政治课;问题教学法

引言

高中思想政治课是落实立德树人根本任务的关键课程,旨在培养学生正确的世界观、人生观和价值观。随着新课程改革的推进,高中思想政治课的教学目标逐渐转向培养学生的核心素养,包括政治认同、科学精神、法治意识和公共参与。问题教学法作为一种有效的教学方法,能够激发学生的学习兴趣,促进学生的主动探究,提高学生的思辨能力和解决问题的能力。因此,探讨问题教学法在高中思想政治课中的应用具有重要的理论和实践意义。本文旨在通过概念界定、价值定位和运用策略三个方面的研究,系统探讨问题教学法在高中思想政治课中的应用。首先,对核心素养和问题教学法在高中思想政治课中的价值定位,探讨其在培养学生核心素养中的作用;最后,提出问题教学法在高中思想政治课中的后定位,探讨其在培养学生核心素养中的作用;最后,提出问题教学法在高中思想政治课中的运用策略,为教师提供具体的教学指导。

1. 核心素养视域下高中思想政治课问题教学法的相关概念界定

1.1. 核心素养

核心素养是个体在现代社会中实现自我价值与社会贡献的基础素养,是教育培养目标的集中体现。它并非单一的知识或技能,而是个体在应对复杂现实情境时表现出的综合性品质,既包含适应终身学习的关键能力,也涵盖支撑人格完善的必备品格。对于高中思想政治学科而言,核心素养的培育具有鲜明的意识形态属性与时代特征。《普通高中思想政治课程标准(2017年版 2020年修订)》明确的四大核心

素养构成有机整体:政治认同是灵魂,确保学生形成对中国 特色社会主义的坚定信念;科学精神是方法,培养学生运用 辩证唯物主义和历史唯物主义分析问题的思维能力;法治意 识是底线,引导学生树立宪法至上、依法办事的行为准则; 公共参与是实践,促使学生主动承担社会责任、参与国家治 理。这四大素养相互关联、相互支撑,共同构成高中思想政 治课育人价值的核心维度,其最终目标是培养担当民族复兴 大任的时代新人。

1.2. 问题教学法

问题教学法是一种以问题为核心纽带的教学范式,它重 构了传统教学中"教师讲、学生听"的单向传递模式,形成"问 题引导—探究发现—意义建构"的闭环学习过程。其核心要义 在于将学科知识转化为具有探究价值的问题序列,通过创设真 实或模拟的问题情境,激发学生的认知冲突与学习内驱力,引 导学生在自主思考与合作探究中主动建构知识意义、发展思维 能力。问题教学法的四大特征各具深意:问题性强调以高质量 问题统领教学全程, 使学习始终围绕有价值的探究主题展开; 自主性赋予学生在问题解决中的主体地位,鼓励学生自主选 择探究路径、调控学习过程; 开放性打破标准答案的束缚, 认可思维的多元性与答案的相对性,为创新思维提供空间; 实践性则注重将问题探究延伸至真实生活,通过调查、论证、 行动等实践环节,实现理论知识向实践能力的转化。在高中 思想政治课中, 问题教学法与学科特性高度契合, 既能呼应 思想政治课对思维深度的要求, 又能满足理论联系实际的教 学原则,是落实核心素养培育目标的有效载体。



2. 核心素养视域下高中思想政治课问题教学法的价值定位

2.1. 培养学生核心素养

问题教学法为学生核心素养的系统性培育提供了科学路径。通过构建阶梯式问题体系,引导学生从知识识记走向意义建构,在持续探究中深化对学科核心概念的理解与迁移。这种教学模式打破了知识点的孤立存在,使学生在分析问题时自然关联多维度知识,形成结构化认知框架。在问题解决过程中,学生需不断审视自身立场与逻辑,逐步养成辩证思维习惯,同时在表达与论证中强化价值认同,最终实现政治认同、法治意识、科学精神与公共参与等核心素养的协同发展,使素养培育从抽象要求转化为具体的思维与行为方式。

2.2. 提高教学效果

问题教学法从根本上重构了思想政治课的教学逻辑, 将教师主导的知识传递转变为学生主体的意义探究。通过问 题激发的认知需求,能有效唤醒学生的学习内驱力,使课堂 从被动接受的沉寂状态转为主动思维的活跃场域。在问题引导下,学生的注意力持续聚焦于知识的内在逻辑与实践价值,学习过程从机械记忆升华为意义建构。同时,合作解决问题的过程强化了知识应用的场景感,使学习成果更易转化为持久的认知能力,这种教学模式带来的不仅是学业成绩的提升,更是学习品质与思维能力的系统性优化,从根本上提升教学的有效性与长效性。

2.3. 促进学生全面发展

问题教学法超越了单一的知识传授目标,构建了知、情、意、行协同发展的育人格局。在问题探究中,学生既需要调动认知能力分析现象、提炼规律,又需运用表达能力阐述观点、回应质疑,更需通过实践活动将理论认知转化为具体行动。这种综合性学习过程,使学生的思维能力、表达能力、协作能力在真实问题情境中得到一体化发展。同时,问题解决过程中遭遇的挑战与取得的成果,能有效培育学生的挫折承受力与成就动机,形成健全的人格特质。通过将学习与社会生活紧密联结,使学生在掌握知识的同时,形成强烈的社会责任感与主动参与意识,实现认知发展与人格完善的统一。

3. 核心素养视域下高中思想政治课问题教学法的运用 策略

- 3.1. 优化问题设计
- 3.1.1 以认知冲突激活批判性思维

认知冲突型问题的设计需立足学科核心概念,构建理

论逻辑与现实现象的张力场域。通过打破常识性认知与教材结论的表面和谐,引导学生直面知识应用中的复杂情境,迫使学生跳出思维舒适区,重新审视既有认知框架。这类问题不提供确定性答案,而是通过设置逻辑陷阱或视角局限,激发学生的质疑精神,在辨析矛盾、重构认知的过程中,培养独立思考的勇气与能力。教师需把握冲突的适度性,既要有足够的挑战性引发深度思考,又要保持思维的可及性,使学生在不断的自我否定与重建中,逐步形成严谨的逻辑思维与批判性审视能力。

3.1.2 以多元视角培育创新思维

开放性问题的设计应构建无预设答案的思维空间,鼓励学生从不同理论视角、价值立场与实践维度展开思考。通过摆脱标准答案的束缚,使学生的思维从线性推理转向发散建构,在多元表达中发现知识的多重意义。这种问题设计尊重思维的个体差异,认可不同观点的合理成分,引导学生在倾听与对话中吸收异质思维的有益成分,拓展认知边界。在持续的多元视角碰撞中,学生逐渐掌握从整体出发分析局部、从差异中寻找共性的思维方法,形成既具独特性又有包容性的创新思维品质,为创造性解决问题奠定基础。

3.1.3 以生活实践强化责任意识

实践性问题的设计需搭建理论认知与社会现实的转化桥梁,引导学生将学科知识作为分析工具,介入真实生活场景。这类问题强调从社会现象中提炼探究主题,使学习过程成为参与社会生活的预演,学生在收集信息、设计方案、付诸行动的完整流程中,理解知识的实践价值与社会责任的深刻内涵。通过将抽象的价值观念转化为具体的实践行为,使社会责任意识从情感认同升华为行动自觉。在问题解决过程中,学生既能体会到个体力量对社会的影响,又能认识到集体协作的重要性,形成兼具个体担当与团队意识的责任品质。

3.2 创设问题情境

3.2.1 以真实案例链接生活实践

真实情境的创设需选取与学生生活经验具有关联性的社会现象,构建可感知、可参与的学习场域。通过呈现完整的事件背景、多方立场与利益诉求,使学生置身于复杂的现实情境中,理解知识应用的具体条件与边界。这种情境设计强调信息的真实性与复杂性,避免简化的理想模型,引导学生在多元因素交织中把握问题本质。在分析与解决真实问题的过程中,学生自然领悟知识的生活价值,形成"学以致用"



的思维习惯,同时在应对现实挑战中增强社会认知能力与公 民意识,实现学习与生活的有机统一。

3.2.2 以多元载体激发情感共鸣

情感化情境的创设需运用多种媒介构建立体化的感官体验,触动学生的价值情感与生命体验。通过文字、影像、声音等多元载体的协同作用,将抽象的理论概念转化为具象的情感符号,使学生在感性体验中理解理性内涵。这种情境设计注重营造情感张力,通过对比、映衬等手法强化价值认知的情感基础,引导学生在情感共鸣中深化对知识的意义认同。当学科内容与学生的生命体验产生联结时,学习过程便超越了认知层面,升华为精神世界的丰富与提升,使价值引领在情感认同的基础上自然实现。

3.2.3 以游戏活动提升参与活力

游戏化情境的创设需将学科知识转化为富有挑战性与趣味性的任务系统,通过规则设定、角色分配与成果竞争,激发学生的参与热情。这种情境设计遵循"玩中学"的认知规律,将知识应用的逻辑转化为游戏进阶的规则,使学习过程充满探索的乐趣与成就的满足。在游戏互动中,学生的思维处于活跃状态,知识的理解与应用在轻松的氛围中自然发生,复杂的理论概念通过游戏操作转化为可感知的具体经验。同时,游戏中的协作与竞争能有效培养学生的规则意识与应变能力,使学习效果在愉悦体验中得到强化与巩固。

3.3. 引导学生探究

3.3.1 以自主任务培养思辨能力

自主探究任务的设计需给予学生充分的思维自主权,通过提供结构化的探究框架而非标准答案,引导学生独立完成信息收集、分析与结论构建。教师的引导体现在关键性追问上,通过不断聚焦问题本质、拓展思考维度,推动学生的认知从表面现象深入到内在规律。这种探究模式强调思维过程的完整性,鼓励学生记录思考轨迹、反思逻辑漏洞,在自我审视中完善认知体系。长期的自主探究训练能使学生逐步掌握科学的思维方法,形成独立思考、审慎判断的思辨能力,为终身学习奠定基础。

3.3.2 以协作任务塑造团队精神

协作探究任务的设计需构建分工明确、目标一致的合作体系,使学生在集体解决问题的过程中理解协作的本质与价值。通过设置需要多元视角与互补能力才能完成的复杂任务,创造个体无法独立达成目标的合作情境,引导学生认识到集体智慧的优越性。在协作过程中,学生需学会倾听不同

意见、协调利益分歧、整合多元观点,在求同存异中形成团队共识。这种学习经历能有效培养学生的沟通能力、包容心态与责任意识,使团队精神从抽象概念转化为具体的行为准则,为适应社会协作需求奠定基础。

3.4. 评价教学效果

3.4.1 以多维指标构建素养导向标准

素养导向的评价体系需突破知识本位的单一维度,构建涵盖知识应用、能力表现与价值观念的多元指标体系。知识维度聚焦核心概念的理解深度与迁移能力,而非机械记忆的准确性;能力维度关注分析问题、解决问题的实际表现,而非标准化测试的分数;价值维度则通过行为观测评估情感态度的真实变化,而非书面表达的规范性。这种评价标准将核心素养的发展作为根本导向,为每个指标设定清晰的进阶路径,使学生明确素养提升的具体方向,引导学习过程从知识积累转向素养发展。

3.4.2 以多元主体形成评价合力

多元主体评价需整合学生自评、同伴互评与教师评价的不同视角,构建全方位的评价反馈系统。学生自评培养自我反思能力,使学习成为自觉调控的过程;同伴互评促进相互学习与理解,在欣赏与建议中形成学习共同体;教师评价则提供专业引领,把握学科本质与素养发展方向。三种评价方式各有侧重又相互补充,既能全面反映学习成果的丰富性,又能避免单一评价的片面性。通过多元主体的对话与协商,使评价结果更具客观性与发展性,同时培养学生的评价能力与民主意识。

参考文献:

[1] 仲伟东."基于问题引导学生自主参与"教学模式探索——评《基于问题导向的互动式、启发式与探究式课堂教学法》[J]. 教育理论与实践, 2024,44(08):65.

[2] 顾晶琳,李景华.用精微式问题链教学法推动思政课教改——以思想道德与法治课为例[J].中学政治教学参考,2023,(24):26-29.

[3] 杨晓光. 问题链教学法的三重意蕴 [J]. 中学政治教学 参考,2022,(29):34-36.

[4] 王静. 高校思政课问题链教学法的运用与思考 [J]. 思想理论教育导刊,2021,(11):95-99.

[5] 费英秋,于欣宜.问题导向式教学法研究——以形势与政策课为例[J].思想政治教育研究,2020,36(02):58-61.

[6] 吴琳. 问题式教学法在"马克思主义基本原理概论" 课教学中的运用 [J]. 学校党建与思想教育,2019,(13):70-72.